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Preferencje prezydenckie  
tydzie ń przed drug ą tur ą wyborów  

Warszawa, październik 2005 roku 

 

� Tydzień przed drugą turą wyborów prezydenckich gotowość głosowania w sposób 
zdecydowany deklarowało 51%. Taki sam wynik odnotowaliśmy dwa tygodnie temu – 
tydzień przed I turą wyborów. Oznacza to, że 23 października – o ile pod wpływem 
trwającej kampanii decyzje wyborców nie ulegną zmianie – frekwencja wyborcza 
może być zbliżona do wyniku z pierwszej tury głosowania. 

� Wśród osób, które wyraziły (choćby umiarkowane) zainteresowanie udziałem w 
wyborach Donald Tusk uzyskał 57% głosów, natomiast Lech Kaczyński – 43%. 
Analogiczne wyniki pokazywały i inne badania realizowane w ten sam weekend.  

� Wśród osób, które wyraziły zamiar głosowania 23 października, 13% nie było 
zdecydowanych, któremu z kandydatów przekażą poparcie. Ich opinie mogą 
zdecydować o wyniku głosowania. 

� Kampania wyborcza trwająca od czasu zakończenia badania do dnia ciszy wyborczej 
może wpływać zarówno na frekwencję jak i decyzje wyborców (miało to miejsce – 
przede wszystkim – przed wyborami parlamentarnymi, ale też przed I turą wyborów, 
gdy ostateczne wyniki niektórych kandydatów odbiegały o kilka punktów od wyników 
ostatecznych). 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji  
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

Tydzień przed pierwszą turą wyborów prezydenckich TNS OBOP przeprowadził 

badanie1, w którym zapytano Polaków o gotowość uczestniczenia w zbliżającym się 

głosowaniu, a osoby potwierdzające zamiar głosowania – o to, któremu z 

kandydatów przekazaliby poparcie.  

 
 

GOTOWOŚĆ GŁOSOWANIA  

 
Tydzień przed pierwszą turą wyborów prezydenckich gotowość uczestniczenia w 

zbliżającym się wówczas głosowaniu w sposób zdecydowany zadeklarowało 51% 

pytanych. 9 października okazało się, że do urn wyborczych poszło 49,74% 

uprawnionych. Było to więc kolejne głosowanie, które potwierdziło, że faktyczna 

frekwencja kształtuje się na poziomie zbliżonym do odsetka osób, które w badaniach 

realizowanych tuż przed wyborami zdecydowanie potwierdzają zamiar pójścia do urn 

(w niektórych spośród dotychczasowych głosowań – frekwencja bywała o kilka 

punktów wyższa lub o kilka punktów niższa).  

W omawianym badaniu – sprzed pierwszej tury wyborów – wydawało się, że druga 

tura, do której mieliby wejść Lech Kaczyński i Donald Tusk przyciągnie do lokali 

wyborczych mniejszą grupę uprawnionych (odsetek osób zdecydowanie 

potwierdzających zamiar głosowania w – hipotetycznej jeszcze wtedy – II turze był o 

sześć punktów procentowych niższy). Ale w najnowszym badaniu – przeprowadzonym 

dwa tygodnie po tamtym sondażu, a tydzień przed II turą wyborów – odsetek 

odpowiedzi „zdecydowanie tak” był analogiczny jak przed I turą głosowania. 

Frekwencja wyborcza 23 października może być więc zbliżona do frekwencji z 9 

października. Trzeba jednak zaznaczyć, że charakter i przebieg kampanii trwającej od 

czasu zakończenia badania do dnia ciszy wyborczej mogą wpływać zarówno 

mobilizująco jak i demobilizująco na elektoraty. 

                                            
1 � Sondaż TNS OBOP zrealizowany w dniach 13-17 października 2005 r. na reprezentatywnej, losowej 
967-osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku życia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej 
wielkości próby wynosi +/-3,2%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. Prezentowane wyniki 
preferencji dotyczą 547 osób (maksymalny błąd statystyczny wynosi w tym przypadku +/-4,2%). 
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29.09-3.10 13-17.10  

W dniu 9 października 
odbędą się wybory 

prezydenckie.  
Czy weźmie Pan(i) w 

nich udział? 

Jeśli 9 października żaden z 
kandydatów na prezydenta nie 

uzyska ponad połowy głosów, to 
23 października odbędzie się 

druga tura głosowania. 
Proszę sobie wyobrazić, że do 

drugiej tury wyborów przechodzą 
Donald Tusk i Lech Kaczyński, 
czy będzie Pan(i) głosować w 

drugiej turze wyborów? 

W dniu 23 
października 

odbędzie się druga 
tura wyborów 

prezydenckich.  
Czy weźmie Pan(i) w 

nich udział? 

zdecydowanie tak 51% 45% 51% 

raczej tak 26% 28% 15% 

raczej nie 4% 3% 8% 

zdecydowanie nie 12% 13% 19% 

jeszcze nie wiem 7% 11% 7% 

 
 

PREFERENCJE PREZYDENCKIE  

PRZED II TURĄ WYBORÓW  

 

Badanie zrealizowane tydzień przed drugą turą wyborów prezydenckich 

pokazywało, że na Donalda Tuska zamierza głosować 57% osób, które 

zadeklarowały zamiar głosowania i miały już sprecyzowane preferencje, natomiast 

na Lecha Kaczyńskiego – 43%2.  

Wyniku tego nie należy jednak traktować, jak prognozy wyników głosowania – 

kampania prowadzona przez obu kandydatów może modyfikować dotychczas 

podejmowane decyzje. Tak stało się w przypadku wyborów parlamentarnych (zmiana 

lidera odnotowana została zaledwie na kilka dni przed wyborami, podczas gdy 

badania preferencji realizowane tydzień przed – żadnej zmiany jeszcze nie 

sygnalizowały). Również badanie zrealizowane tydzień przed pierwszą turą wyborów 

prezydenckich wskazywało na wyższe poparcie dla Donalda Tuska i niższe – dla 

Andrzeja Leppera.  

                                            
2 Analogiczne wyniki (różnice – w granicach błędu statystycznego) pokazywały inne badania 
realizowane w ten sam weekend – m.in. badania dla „Wprost” (piątek, sobota), „Polityki” 
(sobota, niedziela) i „Faktu” (niedziela) wykonywane za pośrednictwem wywiadów 
telefonicznych. Badania realizowane w późniejszym terminie (np. publikowane w „Fakcie” 
codzienne badania dla tego dziennika) pokazują dynamikę wobec wyników z weekendu. 
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 Na kogo głosował(a)by Pan(i) 
na Donalda Tuska,  

czy na Lecha Kaczy ńskiego? 

29.09-3.10 

(N=614) 

Na którego z kandydatów 
będzie Pan(i) głosowa ć  

w tych wyborach? 

13-17.10 

(N=547) 

Donald Tusk 53% 57% 

Lech Kaczyński 47% 43% 

Prezentowane w tabeli wyniki preferencji odnoszą się do wszystkich uprawnionych do głosowania osób, które 
zadeklarowały („zdecydowanie” lub „raczej”) gotowość wzięcia udziału w wyborach 23 października i które 
miały sprecyzowane preferencje. 

 

NIEZDECYDOWANI JAK GŁOSOWA Ć 

 

O ostatecznym wyniku wyborów decydować mogą niezdecydowani. Tydzień 

przed pierwszą turą wyborów było ich 14% wśród ogółu deklarujących pójście do urn. 

Wówczas łatwiejszy wydawał się wybór w ewentualnej (jeszcze wtedy) II turze z 

udziałem Kaczyńskiego i Tuska – wówczas wahało się 8% osób. Choć wydawałoby 

się, że im bliżej wyborów tym mniej niezdecydowania powinniśmy notować, to tak się 

jednak nie dzieje (jeśli odnosilibyśmy się do deklaracji udzielanych przed dwoma 

tygodniami). Tydzień przed drugą turą wyborów wciąż 13% osób nie było pewnych, 

jaką decyzję podejmą 23 października. 
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W DNIU 23 PAŹDZIERNIKA ODBĘDZIE SIĘ DRUGA TURA WYBORÓW PREZYDENCKICH. 
CZY WEŹMIE PAN(I) W NICH UDZIAŁ?(a)  

DANE W PROC. 
 
  zdecydo- 

wanie 
tak 

raczej 
tak 

raczej 
nie 

zdecydo- 
wanie 

nie 

jeszcze 
nie wiem 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 51 15 8 19 7 967 

mężczyźni 55 13 8 17 7 460 
PŁEĆ 

kobiety 47 16 9 21 8 507 

18-24 lata 52 12 7 16 13 147 

25-34 lata 48 18 10 19 4 184 

35-44 lata 45 19 8 25 3 159 

45-54 lata 58 14 7 11 11 194 

55-64 lata 59 11 8 15 7 121 

WIEK 

65 i więcej lat 43 13 10 26 7 161 

podstawowe 44 16 8 22 11 226 

zasadnicze 
zawodowe 45 18 9 22 7 242 

średnie i 
pomaturalne 55 14 9 16 7 360 

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 63 10 7 15 5 138 

wieś 46 18 8 19 10 357 

miasta do 20 tys. 44 19 9 21 7 115 

miasta 20-100 tys. 50 14 6 23 8 199 

miasta 100-500 
tys. 55 12 11 15 6 175 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 
tys. 66 8 9 14 4 120 

wieś 46 18 8 19 10 357 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto 53 13 9 19 6 610 

kierownicy, 
specjaliści 68 12 4 12 5 75 

prywatni 
przedsiębiorcy 54 13  31 2 44 

pracownicy 
administracji i 
usług 

56 17 7 16 3 112 

robotnicy 48 17 7 17 10 155 

rolnicy 66 5 5 14 9 26 

gospodynie 
domowe 34 36 4 19 7 47 

emeryci 48 15 8 20 8 226 

renciści 46 9 21 16 9 75 

uczniowie i 
studenci 63 12 8 13 3 97 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 37 11 14 27 12 109 
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aktywni 
zawodowo 55 15 5 17 7 413 

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracujący 47 15 11 20 8 554 

dobra 63 12 3 17 5 140 

średnia 50 16 9 18 8 594 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 44 13 11 24 9 214 

Donald Tusk 79 21    313 

Lech Kaczyński 80 20    233 
PREFERENCJE 
PREZYDENCKIE - II tura 

jeszcze nie wiem 64 36    82 

Marek Borowski 66 20 5 5 4 47 

Lech Kaczyński 87 8 2 0 3 149 

Andrzej Lepper 70 11 4 11 3 68 

Donald Tusk 85 10  3 2 164 

PREFERENCJE W I TURZE 
WYBORÓW 
PREZYDENCKICH 

pozostali 
kandydaci 80 10  4 6 23 

LPR 70 9 21   23 

PD 79 11  11  6 

SdPl 84 9 2  5 17 

PiS 79 14 5 2 1 127 

SLD 71 13 5 9 2 45 

PO 82 15 0 1 1 114 

PSL 55 11 7 24 3 18 

Samoobrona 62 16 5 13 3 41 

PREFERENCJE 
WYBORCZE 25.IX.2005 

inne 87 10 3   12 

a Dane TNS OBOP, sondaż z 13-17 października 2005 r.  

 
NA KTÓREGO Z KANDYDATÓW BĘDZIE PAN(I) GŁOSOWAĆ W TYCH WYBORACH?(a)  

DANE W PROC. 
 
  Donald 

Tusk 

Lech 
Kaczyński 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 57 43 547 

mężczyźni 57 43 273 
PŁEĆ 

kobiety 58 42 274 

18-24 lata 45 55 87 

25-34 lata 60 40 111 

35-44 lata 71 29 91 

45-54 lata 60 40 120 

55-64 lata 58 42 69 

WIEK 

65 i więcej lat 44 56 68 

podstawowe 42 58 105 

zasadnicze zawodowe 54 46 138 

średnie i pomaturalne 61 39 219 
WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 72 28 84 
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wieś 41 59 189 

miasta do 20 tys. 58 42 61 

miasta 20-100 tys. 66 34 111 

miasta 100-500 tys. 68 32 102 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 68 32 83 

wieś 41 59 189 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto 66 34 357 

kierownicy, specjaliści 81 19 52 

prywatni przedsiębiorcy 80 20 27 

pracownicy 
administracji i usług 62 38 71 

robotnicy 63 37 91 

rolnicy 34 66 11 

gospodynie domowe 52 48 30 

emeryci 49 51 110 

renciści 49 51 38 

uczniowie i studenci 41 59 65 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 54 46 50 

aktywni zawodowo 68 32 253 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracujący 49 51 294 

dobra 70 30 97 

średnia 56 44 330 SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ 

zła 49 51 104 

zdecydowanie tak 57 43 436 DEKLARACJE GŁOSOWANIA W II 
TURZE raczej tak 58 42 111 

Marek Borowski 75 25 35 

Lech Kaczyński 2 98 131 

Andrzej Lepper 43 57 38 

Donald Tusk 100 0 151 

PREFERENCJE W I TURZE WYBORÓW 
PREZYDENCKICH 

pozostali kandydaci 81 19 15 

LPR 14 86 16 

PD 100  6 

SdPl 87 13 15 

PiS 12 88 109 

SLD 64 36 32 

PO 91 9 105 

PSL 43 57 10 

Samoobrona 24 76 22 

PREFERENCJE WYBORCZE 25.IX.2005 

inne 60 40 11 

a Dane TNS OBOP, sondaż z 13-17 października 2005 r.  

 
 

 


